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Massa e Cozzile, li 28 giugno 2024 
 
Circolare n°10 
 

Ai gentili Clienti 

         Loro sedi 

 

Calendario tributario alla prova delle 

modifiche  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Premessa 
 

Le norme introdotte provvedono, tra l’altro, a: 

❖ una revisione del calendario fiscale; 

❖ integrare il concordato preventivo biennale (CPB), sia in considerazione del calendario 

fiscale, sia con ulteriori disposizioni relative ai casi di decadenza dal concordato e in materia di 

acconti; 

❖ introdurre una sanzione, fino alla sospensione dalla facoltà di rilasciare la certificazione 

tributaria per un periodo da uno a tre anni, per i professionisti nel caso in cui la certificazione 

del sistema di rilevazione, misurazione, gestione e controllo del rischio fiscale (Tax control 

framework) sia infedele; 

❖ modificare le sanzioni in merito all’adempimento collaborativo, azzerandole per i 

contribuenti che dichiarano tutto al fisco e si comportano correttamente. 

Gentile Cliente,  

Il Consiglio dei ministri, su proposta del Ministro dell’economia e delle finanze Giancarlo 

Giorgetti, ha approvato, in esame preliminare, lo scorso 20 giugno, un decreto legislativo che 

introduce disposizioni integrative e correttive in materia di regime di adempimento collaborativo, 

razionalizzazione e semplificazione degli adempimenti tributari e concordato preventivo biennale. 

Di seguito illustriamo i contorni delle nuove misure introdotte.   
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Soggetti Iva e forfettari  

Il versamento del saldo 2023 e della prima rata di acconto 2024 per la platea 

dei soggetti ISA e forfettari potrà avvenire entro il 30 agosto con la maggiorazione dello 0,4%. 

 

Isa (Indici sintetici di affidabilità fiscale) 

L'art. 9-bis DL 50/2017, rubricato “Indici sintetici di affidabilità fiscale”, stabilisce che 

per l'anno 2024, i programmi informatici di ausilio alla compilazione e alla trasmissione dei dati 

sono resi disponibili entro il mese di aprile del periodo d'imposta successivo a quello al quale 

gli stessi sono riferibili. 

ATTENZIONE! A decorrere dall'anno 2025 i programmi informatici suddetti sono 

resi disponibili entro il giorno 15 del mese di marzo del periodo d'imposta successivo a 

quello al quale gli stessi sono riferibili. Questo comma è stato inserito dall'art. 7 c. 1 

D.Lgs. 1/2024, che tratta della razionalizzazione e semplificazione delle norme in 

materia di adempimenti tributari. Con l'intervento di modifica, il citato comma viene 

completamente sostituito, prevedendo ora che i programmi informatici sono resi 

disponibili entro il giorno 15 del mese di aprile del periodo d'imposta successivo a quello 

al quale gli stessi sono riferibili. La disposizione in esame indica un apposito termine, 

che dovrebbe essere a regime per i periodi d'imposta a venire.  

 

Presentazione delle dichiarazioni 

Con il Dlgs, approvato dal Consiglio dei Ministri del 20 giugno vengono rimodulati alcuni 

termini di presentazione delle dichiarazioni fiscali. 

Di seguito una carrellata delle novità sui tempi.  

Dichiarazioni dei redditi e dell’Irap. Persone fisiche e le società o le associazioni 

Il Decreto Adempimenti tributari prevede che le persone fisiche e le società o le associazioni, 

presentino le dichiarazioni dei redditi e dell'IRAP, per il tramite di un ufficio della Poste italiane 

S.p.a. tra il 1° maggio ed il 30 giugno ovvero in via telematica entro il 30 settembre (rispetto 

al precedente 30 novembre) dell'anno successivo a quello di chiusura del periodo di imposta. 
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Soggetti Ires e presentazione dichiarazione 

Inoltre, il Decreto in oggetto stabilisce che i soggetti IRES, presentino la dichiarazione in via 

telematica, entro l'ultimo giorno del nono mese (in precedenza entro l'ultimo giorno 

dell'undicesimo mese) successivo a quello di chiusura del periodo d'imposta. 

 

Presentazione delle dichiarazioni in materia di imposte sui redditi e di Irap 

Il nuovo Decreto correttivo dispone il posticipo dal 30 settembre al 31 ottobre del termine per 

la presentazione delle dichiarazioni in materia di imposte sui redditi e di Irap. 

Per i soggetti IRES il termine slitta dall'ultimo giorno del nono mese successivo a quello di 

chiusura del periodo d'imposta all'ultimo giorno del decimo mese successivo a quello di 

chiusura del periodo d'imposta. 

 

Presentazione dichiarazione e persone fisiche 

Inoltre, le persone fisiche possono presentare la dichiarazione, per il tramite di un ufficio delle 

Poste italiane S.p.a. tra il 15 aprile (prima 1° aprile) ed il 30 giugno ovvero in via telematica 

tra il 15 aprile (prima 1° aprile) e il 31 ottobre (prima 30 settembre) dell'anno successivo a 

quello di chiusura del periodo di imposta. 

 

Presentazione dichiarazione società e associazioni 

Le società o le associazioni di cui all'art. 5 TUIR (società di persone, società di armamento, 

società di fatto, associazioni tra professionisti) presentano la dichiarazione secondo le 

disposizioni di cui all'articolo 3 in via telematica tra il 15 aprile (prima 1° aprile) e il 31 ottobre 

(prima 30 settembre) dell'anno successivo a quello di chiusura del periodo di imposta. 

 

 

Presentazione dichiarazione da parte di soggetti all'imposta sul reddito delle società 

I soggetti all'imposta sul reddito delle società presentano la dichiarazione in via telematica a 

partire dal 15 aprile (prima 1° aprile) dell'anno successivo, se il periodo d'imposta coincide con 

l'anno solare, ed entro l'ultimo giorno del decimo mese (prima nono mese) successivo a quello 

di chiusura del periodo d'imposta. 

 

 

Dichiarazioni del sostituto di imposta 

Viene contestualmente posticipato dal 1° aprile al 15 aprile il termine iniziale per la 

presentazione delle dichiarazioni del sostituto di imposta (modello 770). Rimane ferma la data 

del 31 ottobre come termine finale per la presentazione della predetta dichiarazione. 
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Diritto annuale 2024. Per i soggetti ISA e forfettari proroga al 31/07/2024 senza 

alcuna maggiorazione  

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha reso noto che la proroga del termine di 

versamento delle imposte risultanti dal Modello Redditi/Iva/Irap, prevista dall’art. 37, Dlgs. n. 

13/2024, per il primo anno di applicazione del concordato preventivo, è estesa anche al 

versamento del diritto annuale camerale 2024. 

Pertanto: 

❖ i soggetti ISA anche se presentano cause di esclusione dagli stessi, 

❖ i contribuenti in regime forfetario o di vantaggio, 

❖ i soggetti che partecipano agli “enti trasparenti” individuati dagli artt. 5, 115 e 116 del 

TUIR, 

possono effettuare il versamento del diritto camerale annuale, senza alcuna maggiorazione, 

entro il 31 luglio 2024. 

ATTENZIONE! Il Consiglio dei Ministri ha approvato lo scorso 20 giugno, inoltre, 

un decreto correttivo del Concordato preventivo in cui è stata prevista la possibilità di 

effettuare i versamenti, risultanti dalle dichiarazioni dei redditi ed IRAP, oltre il termine 

del 31 luglio 2024, purché entro il 30 agosto 2024, con la maggiorazione dell’0,4%.   

RICORDA - Si ricorda che, per i soggetti non rientranti nelle casistiche individuate 

dalla norma, rimane confermata la scadenza ordinaria del 1° luglio 2024 (il 30 giugno 

cade di domenica), ovvero del 31 luglio 2024 con maggiorazione dello 0,40%. 
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Principali appuntamenti fiscali di luglio 

Alla cassa i contribuenti senza Iva e i fuori concordato 

1° luglio (termine slittato dal 30 giugno) • Termine versamento saldo imposte 

2023 e I acconto 2024 per le persone fi 

siche senza partita iva (comprese 

cedolare ed ivie ed ivafe). 

• Termine versamento saldo imposte 

2023 e I acconto 2024 per le persone fi 

siche senza partita iva che utilizzano il 

730 senza sostituto d’imposta. 

• Termine versamento saldo imposte 

2023 e I acconto 2024 IVIE ed IVAFE 

per le persone fi siche che hanno 

utilizzato il 730 con quadro W. 

• Termine versamento saldo imposte 

2023 e I acconto 2024 per i soggetti 

con p.iva senza Isa esclusi dalla platea 

del concordato preventivo biennale. 

1° luglio Entra in vigore la preclusione dalla possibilità 

di utilizzo in compensazione dei crediti fi scali 

per i debitori over 100 mila euro.  

15 luglio Inizio della campagna di adesione al 

concordato preventivo biennale per i forfettari.  

15 luglio Termine per presentare a professionisti e caf 

la documentazione del 730 per entrare nella 

terza finestra di invio dei modelli. 

23 luglio Termine per professionisti e caf per la 

trasmissione dei 730 con documentazione 

consegnata dal 21 giugno al 15 luglio- 

31 luglio Per i contribuenti con 730 senza sostituto 

d’imposta o con modello Redditi, scade il 

termine per versare, con la maggiorazione 

dello 0,40% a titolo di interesse, il saldo e il 

primo acconto delle imposte.  

Termine versamento saldo imposte 2023 e I 

acconto 2024 per i soggetti che rientrano nella 

platea del concordato preventivo biennale.  
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Distinti saluti 

 
 

Lo Studio ringrazia per l’attenzione riservatagli e rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento, 
riservandosi la facoltà di tenervi costantemente aggiornati sulle novità e relativi adempimenti di Vostro 

interesse…… 


